Rachunek prawdopodobienstwa - lista 3.

(a) P(A[B),
(b) P(BJA),
(c) P(A[B'),
(d) P(A'|B).

. Niech P(A) = 0.6 oraz P(B) = 0.7. Jezeli A i B sa niezalezne to obliczy¢

) P(AUB),
) P(A[B),
(c) P(B'|A),
) P(A(AUB)).
) Udowodni¢, ze jezeli A i B sa zdarzeniami niezaleznymi to niezalezne sa rowniez zdarzenia
AiB,AiBoraz AiB.
(b) Udowodni¢, ze jezeli P(A) =0 lub P(A) =1 to A i dowolne zdarzenie B sa niezalezne.
(c) Zbada¢, ktore dwa zdarzenia roztaczne sa jednoczednie niezalezne.
(d) Zbada¢, ktore zdarzenia sa niezalezne od samych siebie.

. Losujemy karte ze standardowej talii. Niech A oznacza zdarzenie, ze wylosujemy pika, B - wylosujemy
kiera, C' - wylosujemy asa. Pokaza¢, ze A i C s3 niezalezne, a A i B nie sa.

. Punkt P = (z,y) jest losowany z kwadratu [0, 1] X [0, 1]. A oznacza zdarzenie, ze odlegtosé P od (0, 0)
jest mniejsza niz 1, B oznacza zdarzenie, ze v < y. Zakladajac prawdopodobienistwo geometryczne
zbadac¢ czy A i B s3 niezalezne.

. Prawdopodobienstwo, ze Adam ukonczy wyscig wynosi 55%, a prawdopodobieristwo, ze Bartosz
ukoriczy ten sam wyscig wynosi 65%. Zakladajac niezalezno$é¢ powyzszych zdarzen obliczy¢ praw-
dopodobienistwo, ze

a) tylko Adam ukonczy wyscig,

b

)
¢) przynajmniej jeden z nich ukonczy wyscig,
)

—~

obaj biegacze ukoricza wyscig,

~~

d

—~

Bartosz ukoniczy wyscig jezeli przynajmniej jeden z biegaczy ukoriczy wyscig.

. Rzucamy symetryczna kostka do gry tak dtugo az pojawi si¢ liczba wieksza niz 4.

(a) Zakladajac niezaleznos$é¢ poszczegolnych rzutow obliczyé prawdopodobienstwo, ze wykonamy
doktadnie n rzutow, gdzie n € N,.

(b) Uzasadni¢, ze prawdopodobieristwo, ze wykonamy skoriczong ilo§¢ rzutow wynosi 1.

(¢) Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze ilo§¢ rzutoéw przekroczy 10.

(d) Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze ilos¢ rzutéw bedzie liczba podzielng przez 3.



10.

Prawdopodobienistwo, ze losowo wybrana osoba jest zakazona pewnym typem wirusa wynosi 3%.
Pacjent zostaje przebadany testem na obecnosé¢ tego wirusa. Jezeli pacjent jest zakazony to test daje
wynik dodatni w p = 90% przypadkow. Jezeli pacjent nie jest zakazony to test daje wynik ujemny
w g = 98% przypadkow.

(a) Jaki procent testow daje wynik dodatni?

(b) Jezeli test dal wynik dodatni to jakie jest prawdopodobienstwo, ze przetestowany pacjent rzeczy-
wiscie jest zakazony?

(c) Jezeli test dal wynik ujemny to jakie jest prawdopodobienstwo, ze przetestowany pacjent nie
jest zakazony?

Wynik w (b) jest wyraznie gorszy niz w (¢) i producent testu zamierza wprowadzié jego ulep-
szenie, ktore spowoduje powiekszenie wartosci prawdopodobienstw p lub ¢.

(d) Jezeli p zwiekszy sie do 1, a ¢ pozostanie bez zmian to jaka bedzie odpowiedz w punkcie (b)?
(e) Jezeli q zwiekszy sie do 1, a p pozostanie bez zmian to jaka bedzie odpowiedZ w punkcie (b)?

(f) Jezeli p pozostanie bez zmian to jaka powinna by¢ wartos¢ ¢ aby jaka prawdopodobienistwo z
punktu (b) wyniosto przynajmniej 99%7

Pewien przedmiot jest produkowany przez 3 typy maszyn: A, B oraz C. Spos$roéd produkowanych
przez A i B przedmiotow 2% jest wadliwych, a wsérod przedmiotow produkowanych przez maszyne
C' wadliwych jest 3%. Maszyny B i C produkuja $rednio tyle samo przedmiotéw, natomiast A
produkuje ich 2 razy wiecej niz B.

(a) Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze losowo zakupiony przedmiot tego typu jest wadliwy.

(b) Po odpakowaniu okazalo sie, ze przedmiot jest wadliwy. Obliczyé¢ prawdopodobienistwo, ze
wytworzyta go maszyna C.

(¢) Drugi zakupiony przedmiot nie posiada wad. Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze wytworzyta go
maszyna A.

Obok siebie leza 2 nierozroznialne talie kart: standardowa oraz do gry w "1000" czyli zawierajaca 24
karty od asa do 9 w kazdym z czterech kolorow. Wyciagnelismy 4 karty z jednej (losowo wybranej)
talii i okazalo sie, ze wérod nich sa 2 asy. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze byta to talia standard-
owa?
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